Секция «Финансовые аспекты государственного аудита»

Зарубежный опыт прогнозирования социально-экономического развития в странах с высокоразвитой экономикой

Научный руководитель – Григорьянц Ирина Петровна

Стамат Ксения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов,

Mосква, Россия E-mail: stkseniya99@mail.ru

Социально-экономическое прогнозирование играет важную роль при проведении грамотной экономической политики страны. Наличие эффективной системы планирования и прогнозирования влияет на экономику на государственном уровне и на уровне отдельных субъектов. Каждая страна характеризуется своими национальными особенностями в рамках законодательной базы, организационной составляющей, применяемых способов и методов прогнозирования и наличия или отсутствия специальных органов планирования.

Актуальность выбранной тематики обусловлена необходимостью изучения зарубежного опыта социально-экономического прогнозирования в целях реформирования системы планирования и прогнозирования в Российской Федерации. Каждое государство обладает своей уникальной системой и, анализируя организацию плановой и прогнозной деятельности в иностранных государствах, можно сделать выводы в отношении общих мировых тенденций и необходимости внедрения в российскую практику отдельных элементов. Для более полного изучения зарубежного опыта социально-экономического прогнозирования следует рассмотреть мировую практику государств с высокоразвитой экономикой, а именно: Соединённых Штатов Америки (далее - США), Великобритании, Китайской Народной Республики (далее - КНР) и Японии.

Большой интерес представляет изучение организации социально-экономического прогнозирования в США, где этому уделяется особое внимание в рамках регулирования экономики государства. В Соединенных штатах отсутствуют специальное федеральное законодательство, координирующее деятельность в области прогнозирования на федеральном уровне, однако функционируют плановые органы и ежегодно проводятся научные в конференции, способствующие обмену знаниями и опытом в области макропрогноза. [4]

В Великобритании, как и в США, отсутствует специальное законодательство, регламентирующее деятельность в области прогнозирования. Основное внимание уделяется долгосрочным и краткосрочным стратегиям, в прогнозной деятельности преимущественно используются эконометрические модели и определение взаимосвязей между различными показателями. [3]

КНР характеризуется наличием строго организованной системы государственных органов планирования и прогнозирования. [1] Государственная политика Китая сейчас ориентирована на стратегическое планирование, используя программное планирование, планирование по основным объектам, а также региональное и отраслевое планирование. Особое внимание уделяется привлечению к исследованиям Академий и Институтов КНР, которые, используя экономико-математические методы, создают условия для повышения уровня экономического анализа и прогнозов в стране. [5]

Япония характеризуется развитой системой прогнозирования, где распространено практическое применение социально-экономических прогнозов на государственном и частном уровне. Разработкой прогнозов занимаются не только органы государственной власти, но

и частные фирмы. Процесс планирования является адаптивным, поскольку включает возможность корректировать прогнозы исходя из предложений и рекомендаций со стороны заинтересованных лиц. [3] Также характерной особенностью является четкая деятельность органов государственной статики, предоставляющих достоверную информацию, их высокий статус и широкие полномочия и высокий профессионализм специалистов в области прогнозирования и планирования.

Таким образом, в рамках изучения зарубежного опыта социально-экономического прогнозирования в странах с высокоразвитой экономикой необходимо сделать вывод, что каждое государство имеет свою уникальную систему планирования и прогнозирования, которая прошла в своем становлении и развитии несколько исторических этапов и необходимо изучать международный опыт для совершенствования своей национальной системы планирования и прогнозирования, основываясь на мировых тенденциях.

Источники и литература

- 1) Актуальный опыт зарубежных стран по развитию государственных систем стратегического планирования/А. В. Клименко, В. А. Королев, Д. Ю. Двинских, Н. А. Рычкова, И. Ю. Сластихина; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2016. (Серия «Государственное и муниципальное управление»). 40 с.
- 2) В.И. Борисевич, Г.А. Кандаурова, Н.Н. Кандауров и др. Прогнозирование и планирование экономики: Учеб. пособие. Мн. Интерпрессервис; Экоперспектива. 380 с. 2001.
- 3) Е.Ю. Лемешко/ Бюджетное прогнозирование и планирование: отечественный и зарубежный опыт. Вестник Хабаровского государственного университета экономики и права 2020. № 1-2 (102-103).
- 4) Зарубежный опыт государственного прогнозирования, стратегического планирования и программирования : монография / под ред. С. Ю. Глазьева, Ю. В. Яковца. М., 2008
- 5) Логвинов С.А., Павлова Е.Г. Макроэкономическое планирование и прогнозирование: Учебное пособие. М.: Финансовый университет, 2011.-219 с.